

新闻会客厅

大学生“反向深造”

□本期主持人:温文清

主持人:秋季开学以来,山东、河南、江苏等地的多所职业院校、技工院校迎来了一批“特殊”新生——他们手握本科学历,却选择“反向深造”学技术,这一现象也被网友称为“本升专”。本科生“回炉”学技术,是一种无奈的学历降级,还是瞄准“技能刚需”的理性选择?

本期嘉宾:前溪、张国栋、张立美

提升自身技能

□前溪(评论员)

当前,“高学历+高技能”型员工深受企业青睐,但此类人才数量明显不足,本科生“反向深造”恰好能填补这一缺口,无疑会大受企业欢迎。本科毕业生本可直接就业,却选择“反向深造”,一方面是受严峻就业形势影响,另一方面是希望通过提升技能找到更理想的工作。这种选择并非逃避,而是对自我价值的清醒认知和重新定位——在学历普遍提升的今天,仅凭一纸文凭已难在就业市场脱颖而出,唯有将理论知识与实践技能深度融合,才能构筑起真正的职业竞争力。因此,应为本科生“反向深造”创造更多便利,让这条“新赛道”升级为“精品赛道”。

企业与本科生要实现“双向奔赴”,职业教育是其中关键助力者。从现实情况来看,目前社会已为本科生“反向深造”创设了诸多便利条件:一方面,部分职业院校招收本科生的名额持续增加,以郑州铁路职业技术学院为例,该校招收本科毕业生的人数,2022年和2023年均为30人,2024年增至70人,2025年提升至135人,且近3年该校毕业生就业率均超90%。另一方面,针对本科生的技能短板,院校在教学中更具针对性,着力培养“既会动手、又懂理论”的人才,让他们成为企业眼里的“香饽饽”。

不过,仅做到这些还远远不够,高校要为本科生“反向深造”配备优质师资,加强“双师型”教师队伍建设,优化课程设置、强化实践教学环节,构建多元化人才培养体系。此外,也要深化校企合作,共建实训基地,切实提升学生的技能竞争力。

不宜盲目跟风

□张国栋(职员)

随着技术迭代升级的加快,社会及市场对技能型人才的需求不断增多。同时,对人才的评判标准也在发生变化——除了学历,技能也成为就业市场的一个“硬通货”。在职场中,不少企业越来越渴求和重视理论与技能兼具的复合型人才,有的企业还以技能水平、技能人才的贡献作为升职加薪、评优评先的重要条件。从这个角度看,本科生能从就业市场的实际需求出发,选择到职校学习一门技能,再以更具“含金量”的履历返回职场,实为务实之举。

大学生选择“本升专”,这在多年以前或许是难以想象的。即便是当下,一些本科生选择“回炉”上职校时,有人也会发出不理解甚至是反对的声音。不少人认为,这是一种“降格”行为,甚至是对教育资源的一种浪费。需要明确的是,不能因为一些大学生选择了“反向”上职校而否定本科教育的价值。在实际中,本科教育带来的扎实理论功底和学习能力,往往能让大学生在职业学习实操技能时,跑出“加速度”。同时,“本升专”是个人选择,也因人而异,其主要目的还在于开拓一条更适合自己发展的路径。

大学生应当结合自身实际,确定适合自己的学业与就业目标,找到属于自己的新出路,不宜盲目跟风。毕竟,人生道路千万条,唯有适合最珍贵。与其在趋同中迷失方向,不如在探索中找准自己的坐标。

敲响教育警钟

□张立美(教师)

大学生“反向深造”既是喜讯,也是警钟。我们既要看到这种现象折射出来的积极一面,也要看到背后潜藏的隐忧,不要只是拍手称快。虽然有的学生将“重新获取实用技术能力”作为实现职业发展的一种策略,是个人教育选择的“后发性修正”行为,但更多是严峻就业竞争环境下“退而求其次”的选择,具有一定的无奈性。从这种意义上讲,相当于他们本科阶段所学的专业知识变得无用武之地,背后是宝贵的青春年华和稀缺的高等教育资源的浪费,这对高等教育敲响了警钟。

面对这种新形势、新趋势,高校需要自我改革,打破“重理论轻实践”的传统办学思维,主动积极向应用型高校转型发展,大力发展本科职业教育,专业设置、课程教学、实训设备等紧跟时代发展和市场需求,及时更新升级,提高应用型专业的教育教学质量,让本科生既学习理论知识,又学到实践技能,真正“能文能武”,走上社会可以发挥自己的这一技之长。

此外,中学阶段也要补上职业生涯规划教育课,引导中学生认清社会人才需求现状,结合个人实际需求,更科学、更理性地填报院校、选择专业,减少走“回炉”学技术的弯路。

不护短,共同擦亮文旅“金字招牌”

□曾于里

可能让一位游客对一座城市产生负面影响,甚至可能通过社交媒体迅速放大,对城市口碑造成难以挽回的损伤。因此,维护良好的市场秩序也是最重要的旅游产品供给之一。

泉州主动地将个别、隐蔽的违法违规行为置于公众视野之下,让潜在的效仿者清晰地看到违规所需付出的法律代价与经济成本,起到了“以案示警”的作用,提醒每一个市场主体:侥幸没有空间,违法必遭严惩,自律才是正道。

文旅市场的治理,就像给城市“体检”,偶尔查出“小毛病”并不可怕,“讳疾忌医”才可怕。每一个典型的案例,或多或少映照出特定领域监管需要进一步完善的地方。例如,价格承诺的监管,“事前报备”固然重要,“事后惩处”也能亡羊补牢,但如何强化“事中核查”,让欺客宰客行为从一开始就不敢出现?如何应对线上预订描述与实际服务不符的新挑战?对于计量器具作弊等“老问题”,能否建立更常态、更严格抽查机制?监管部门要“以案促改”,从这些典型案例举一反三、“对症下药”,实现从处理一个案件到规范一个行业的治理效能提升。

进而言之,泉州作为近年来备受瞩目的“网红”旅游城市,文旅经济持续升温,然而,越是处于发展的上升期,越需要保持清醒的头脑,越需要建立起将“网红”变“长红”的治理自觉与发展远见——不要有什么“家丑不外扬”的落后思维,而应该直面不足、拒绝短视。只有将游客体验和市场信誉放在首位,不断扬长避短,敢于“刀刃向内”,才能避免“昙花一现”的困局。同时,不护短、不回避的态度,也说明了泉州致力于构建一个具有自我净化、自我完善能力的市场生态体系,泉州的文旅消费体验只会越来越好。

文旅产业的竞争,最终是环境和服务的竞争。这要求相关部门具备“绣花”功夫,将治理渗透到“吃、住、行、游、购、娱”的每一个环节,对各类市场乱象保持高度敏感和快速反应能力,主动发现并解决影响游客体验的细微之处。这也对文旅市场主体提出了更高要求。在监管常态化的背景下,任何短视的欺客宰客行为都无异于自断前程。市场主体应从这些案例中汲取教训,将自律内化为企业生存和发展的准则,诚信经营、明码标价、重视口碑,共同擦亮泉州文旅这块“金字招牌”。说到底,只有游客愿意来、愿意留、愿意推荐,泉州的文旅市场主体才能从中受益。

期,越需要保持清醒的头脑,越需要建立起将“网红”变“长红”的治理自觉与发展远见——不要有什么“家丑不外扬”的落后思维,而应该直面不足、拒绝短视。只有将游客体验和市场信誉放在首位,不断扬长避短,敢于“刀刃向内”,才能避免“昙花一现”的困局。同时,不护短、不回避的态度,也说明了泉州致力于构建一个具有自我净化、自我完善能力的市场生态体系,泉州的文旅消费体验只会越来越好。

文旅产业的竞争,最终是环境和服务的竞争。这要求相关部门具备“绣花”功夫,将治理渗透到“吃、住、行、游、购、娱”的每一个环节,对各类市场乱象保持高度敏感和快速反应能力,主动发现并解决影响游客体验的细微之处。这也对文旅市场主体提出了更高要求。在监管常态化的背景下,任何短视的欺客宰客行为都无异于自断前程。市场主体应从这些案例中汲取教训,将自律内化为企业生存和发展的准则,诚信经营、明码标价、重视口碑,共同擦亮泉州文旅这块“金字招牌”。说到底,只有游客愿意来、愿意留、愿意推荐,泉州的文旅市场主体才能从中受益。



唐传艳

今晚谭
中国晚报优秀专栏

近日,泉州市文旅经济发展总指挥部市场规范组集中公布了9起文旅市场秩序整治典型案例,涉及价格违法、虚假宣传、计量作弊、违规经营等多个方面。这是泉州对文旅市场乱象“零容忍”态度的具体体现,也是有力维护旅游消费者和经营者的合法权益,营造公平有序的市场环境和放心友好的消费环境的关键举措。

此次公布的九起案例,虽情形各异,但均指向文旅消费体验中的痛点与堵点。比如个别民宿、酒店在节假日期间不履行价格承诺、坐地起价,有的海鲜店使用暗藏作弊功能的“问题秤”短斤少两,某酒店在线上平台标注“有窗”的客房实为“假窗”的虚假宣传,某停车场不执行政府指导价,有的旅行社向无资质供应商订购服务甚至无证经营,等等。“游客权益无小事”,它们直接侵害了消费者的财产权、知情权和公平交易权,侵蚀着旅游城市的信誉根基。文旅消费具有异地性、体验性的特点,一次不愉快的消费经历就有

进而言之,泉州作为近年来备受瞩目的“网红”旅游城市,文旅经济持续升温,然而,越是处于发展的上升



11月1日起,国产小客车新车上牌“一件事”服务在全国全面推行,实现国产小客车新车上牌全业务数字化办理,群众免予提交纸质材料。同时,在“交管12123”App开发应用新车上牌模块,网上集成选车、购险链接和选号、上牌等服务,实现新车信息联网共享,群众购置新车后不需要再到车管所验车,足不出户网办登记上牌。(新华/文 朱慧卿/图)

高速服务区 玩转“过路经济”

□温文清

“当我吃了朝天锅,尝了芥末鸡,打包了潍县萝卜,杂七杂八花了500多元后,才反应过来,我来服务区,只是想上一个厕所……”在刚刚过去的国庆中秋长假,全国多地不少高速公路服务区火了,有的甚至成为游客专门开车去体验的网红打卡地。能让游客从只是“方便一下”,变成自觉“游玩半天”,高速服务区是如何玩转“过路经济”的?

媒体报道显示,近两年来,随着各地文旅竞争的破圈升级,高速服务区正成为新的文旅“爆品”。比如,打破传统“景区思维”的潍坊西服务区,以汉风建筑和非遗工坊文旅融合为特色,成为网友心中“山东之行的第四站”;京沪高速苏州段阳澄湖服务区去年客流量达到近950万人次,平均停留时间从15分钟延长至45分钟;安徽黄山市呈坎服务区自2024年9月改造完成后,成为周边城市游客进入徽州文化圈的重要中转站,衔接呈坎景区、大灵山度假区、唐模景区、潜口民宅,缩短游客“最后一公里”,在周末和节假日,出现“服务区引流—景区消费—周边住宿”的闭环效应。

传统感觉中,高速服务区只是一个“落脚点”,人们在此短暂停留,满足如厕、加油、用餐、休息等基本需求后便匆匆离去。然而,随着各地文旅融合的深入,高速服务区正经历一场从“功能型”到“体验型”的华丽蜕变。在更多地方,人们看到,高速服务区已经成为“城市会客厅”的新场景——通过改造升级服务区,打破人们原有的刻板印象,比如增设亭台楼阁,引入在地美食特产和非遗表演等改造思路,构建起一个个让人对城市文化产生感性认识的生动场域,为来往游客提供更加丰富、多元的“停留体验”。

当高速服务区的样态更加多元,更具吸引力和体验感,其自身就得以实现从“过路站”到“旅游目的地”的华丽转变,游客的消费热情也会随着停留时间的延长而增长,从“过路客”变为“消费者”。这一点,也暗合了当下人们更加注重深度文旅体验,更加注重“在路上”的过程感受,也是让“远方的客人”留下的核心力量。

纵观各地,高速服务区升级换挡,需要把握其内在的核心驱动力。首先是文化赋能,即通过融合地方特色文化,让其成为展示城市形象的新窗口,如,泰安服务区以泰山文化为主题,打造沉浸式体验,呈坎服务区通过微

建筑和非遗表演,衔接徽州文化圈。其次是体验升级,增设休闲娱乐设施和参与式体验业态,延长游客停留时间,如,王庄服务区提供免费游乐设施、多元商业和传统演艺,甚至吸引周边居民专程前来。再次是便民服务,打破传统的出入边界,通过增设社会人士出入口,让周边居民无需上高速即可享受服务区的资源,从而成为“便民生活圈”“本地休闲游”的一部分。

当然,高速服务区的升级改造,需要经过科学论证,并兼顾市民、游客、专家等不同群体的意见,不能一味地建造大而无用的工程。若盲目追求外观“高大上”,而忽略对文化内涵的挖掘和商业规律的把握,就有可能成为另一种形式的“形象工程”,造成巨大的资源浪费。特别是过度商业化的运营思路,也可能使其陷入同质化和重复建设的陷阱,最终适得其反。

因此,“度”的把握至关重要。高速服务区的转变,必须让当地文化通过巧妙设计而自然流淌,同时融入恰当的商业运营思维。如此,一个个“城市会客厅”才能真正给人们带来眼前一亮的舒适感、幸福感,并成为串联区域文旅的新枢纽,激活区域消费的新引擎。



唐传艳

国考放宽年龄限制
传递积极信号

□贾启慧

应届硕博年龄放宽到43周岁以下,2026国考报名即将开始,共计计划招录3.81万人。中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员公告显示,报考者年龄一般为18周岁以上、38周岁以下,对于2026年应届硕士研究生、博士研究生,放宽到43周岁以下。(10月14日《新京报》)

这一调整背后蕴含着多重积极意义。政策调整首先契合了人口结构转型与延迟退休的现实背景。我国劳动力人口平均年龄已升至39.72岁,且渐进式延迟退休政策正在推进,若仍固守原有的年龄限制,既与劳动市场现状脱节,也会造成政策断层。

更重要的是,此举有效盘活了高层次人才资源。我国接受高等教育人口已达2.4亿人,新增劳动力平均受教育年限达14年。将年龄放宽至43周岁,打破了人才进入公共部门的无形枷锁,避免了高学历人才因年龄门槛被闲置的浪费。对于需要专业积淀的岗位而言,这类人才的加入能直接提升公务员队伍的专业素养与治理能力。

国考的风向标意义更让这一调整超越了招录本身。长期以来,公考“35岁门槛”被不少企业效仿,加剧了职场年龄焦虑。如今公共部门率先松绑年龄限制,传递出“重能力轻年龄”的用人导向,为全社会破除年龄歧视提供了示范样本。当年龄不再成为人才发展的隐性门槛,无论是公共部门还是企业,都将在更广阔的人才池中汲取活力。

夫妻可互查房产车辆
促进坦诚相待

□唐传艳

近日,广东省第十四届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过《广东省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》(以下简称《办法》)。《办法》自2026年1月1日起施行,其中提到的夫妻可以互查名下不动产和车辆有关规定引发广泛关注。《办法》规定,夫妻一方持身份证、结婚证等证明夫妻关系的有效证件,依法向不动产登记、车辆管理单位申请查询另一方财产状况的,有关单位应当受理,并为其出具相应的书面材料。(10月14日《羊城晚报》)

在现实当中,夫妻一方隐瞒财产、另一方难以知情的情况并不鲜见。若夫妻共同财产缺乏透明度,弱势方往往难以证明共同财产的存在,导致合法权益受到损害。

夫妻可互查房产车辆,是破解上述难题的较好办法。我国实行婚后所得共同财产制,夫妻对共同财产享有平等知情权,查询行为本身不构成侵权。《规定》明确,查询无需对方同意,持有效证件即可现场办结,程序便捷高效;查询结果可直接作为离婚诉讼中的财产证明,如此就能缩短司法取证过程,节约司法成本。当双方都清楚可以合法查询自己的财产时,主动坦诚地对待对方,就会成为理性选择。

但夫妻互查财产只是保底措施,不应该作为日常手段。幸福的婚姻最终应建立在相互尊重、坦诚相待的基础之上,新规的更大意义不在于“查与不查”,而在于通过制度设计,推动婚姻关系回归平等、诚信的本质。

破坏楼栋安全
必须依法严惩

□史洪举

安徽省六安市霍山县景秀蓝湾小区一业主私挖约300平方米地下室,导致整栋楼32户房屋开裂。该楼栋业主出示的鉴定报告显示,楼栋安全性等级综合评定为Cu级(部分承重结构不能满足安全使用要求,房屋局部处于危险状态,构成局部危房)。目前,该违法开挖业主已被逮捕,受损房屋已进行基础加固。(10月14日《澎湃新闻》)

这名私挖地下室的业主并非在自己的自建房内开挖地下室,而是在有32户房屋的商品房小区私自开挖约300平方米的地下室。这种未经批准,非经过建筑公司实施的私自开挖行为,远非乱搭乱建那么简单,而是破坏整栋楼房安全的违法乃至犯罪行为,行为人可能构成故意毁坏财物罪、重大责任事故罪、以危险方法危害公共安全罪等罪名。

在这一恶性事件中,施工方难辞其咎。相对业主而言,施工方显然具有充足的施工经验和判断,理应认识到私挖地下室可能带来的严重后果。施工方为牟利而罔顾安全底线,其行为同样应当受到法律严惩。

物业管理部门也应承担一定责任。现实生活中,业主装修时,物业都要收取押金,监督施工车辆、施工人员的出入,或者指出哪些是不可拆毁的部分。且根据相关法律规定,物业管理部门本就负有监督、劝阻、举报违规装修的职责,要是怠于履行该职责,仅是收钱了事,显然难逃其责。

针对这起破坏楼栋的私挖地下室事件,相关部门势必要查清损失情况和原因,让涉事业主和施工方等责任人承担所有损失,并根据案情追究其法律责任。此外,有必要查清监管部门是否存在渎职失职行为。唯有以最严肃的态度厘清责任、以最严格的标准追责问责,才能形成有力震慑,切实守护好居民的“居住安全线”。

本版诚挚欢迎读者来稿,来稿邮箱为:
qzwbp@163.com